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ERGANZUNG ZU DEM LEITFADEN
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1 Den Schiiler/innen die Lernziele des FL bewusst machen

1. Verwendung eines Posters oder eines Handouts

Schreiben Sie die allgemeine Vorgehensweise beim FL auf ein Poster und pinnen
Sie es an die Wand im Klassenraum. Weisen Sie standig darauf hin (wahrend die
Schiler/innen an offenen Aufgaben arbeiten), sodass ihnen bewusst wird, dass
Ihre Ziele der Stunde letztendlich den Schiler/innen dabei helfen, Kompliziertes
einfacher darzustellen, Probleme zu analysieren und zu l6sen, zu interpretieren
und evaluieren, zu kommunizieren und reflektieren.

2. Aufgabenspezifische Hinweise vorbereiten

Bereiten Sie vor der Unterrichtsstunde einige aufgabenspezifische Hinweise vor,
die fUr Prozesse des FL und speziell fir das vorliegende Problem bedeutsam sind.
Falls Schiler/innen an einer Stelle nicht weiterkommen, geben Sie ihnen mundlich/
schriftich den passenden Hinweis. Fragen Sie: ,Konnt ihr eine Tabelle/ ein
Schaubild verwenden, um die Daten zu ordnen?”; “Was ist hier fest vorgegeben,
was durft ihr verandern?”; “Welche Muster erkennt ihr in der Datenreihe?”.

3. Die Schuler/innen mitgebrachte Schilerldsungen bewerten lassen
Nachdem die Schiler/innen eine Aufgabe bearbeitet haben, stellen Sie diese
zusammen mit einigen vorbereiteten Antworten von anderen Schiler/innen vor.
Diese LoOsungen konnen sowohl alternative Strategien darstellen, die lhre
Schiler/innen nicht in Betracht gezogen haben, als auch Fehler enthalten. Fordern
Sie lhre Schuler/innen auf, Prifer/in zu sein. Die Schiler/innen stellen ein Ranking
der Losungen, unter denen auch ihre eigenen sind, auf und begriinden dieses.

4. Verwendung vorbereiteter "Ablaufschritte’

Die Schuler/innen evaluieren mitgebrachte Lésungen wie in Punkt (3), aber dieses
Mal anhand von vorgegebenen Ablaufschritten, die die Prozesse des FL
hervorheben. Die Schuler/innen verwenden sie fur die Evaluation der Arbeit.
Beendet wird die Stunde, indem sie besprechen, was die Schiler/innen bei dieser
Vorgehensweise gelernt haben.

5. Die Schuler/innen auffordern, gegenseitig ihre Arbeit zu evaluieren

Nach der Lésung eines Problems in Partnerarbeit tauschen die Schiler/innen ihre
Arbeiten aus. Jedem Paar wird die Arbeit eines anderen Paares zugeteilt. Die
Schiler/innen machen Vorschlage, wie der jeweilige Losungsweg verbessert
werden konnte und schreiben diese auf Klebezettel, die sie in der Arbeit an die
passende Stelle anbringen. Nun gehen die Kommentare zurtick an die Verfasser,
die auf der Basis der Ratschlage eine verbesserte Endversion produzieren. Diese
Strategie ist fur die Lehrenden eine grof3ere Herausforderung als (3), weil die
Probleme, die aufkommen kénnen, weniger vorhersehbar sind.

6. Die Schiler/innen interviewen sich gegenseitig zu ihren Vorgehensweisen

Fordern Sie die Schiler/innen auf, sich nach der Arbeit an einem Problem in
Paaren zusammenzufinden. Jedes Mitglied eines Paares interviewt nun den
Partner/ die Partnerin zu seinem/ihren Ansatz sowie zur Vorgehensweise. Der
Lehrer/ die Lehrerin kann auch als Hilfestellung schon vorher Fragen vorbereiten.
Wenn die Antworten festgehalten wurden, tauschen die Schiler/innen ihre Rollen.
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Angemessene Fragen kénnten folgende sein:

. Welchen Ansatz hast du verfolgt?

. An welcher Vorgehensweise hast du dich orientiert?
. Wie kdnnte diese Arbeit verbessert werden?

. Was hattest du anders machen kdnnen?

. Gibt es noch etwas, das dir nicht ganz klar ist?
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2 Eine Evaluationsaufgabe mit fiinf moglichen Antworten

Versenden von SMS- Nachrichten

1. Wie viele SMS werden versandt, wenn sich vier Personen gegenseitig je
eine SMS schreiben?

2. Wie viele SMS werden mit verschiedenen Nummern von Personen
versandt?

3. Wie viele SMS waren ungefahr in der Cyberwelt unterwegs, wenn deine
ganze Schule mitmachen wirde?

4. Kennst du andere Situationen, die eine &hnliche mathematische
Fragestellung aufwerfen?
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Folgeauftrag fur Schuler/innen

Sieh dir folgende Ausschnitte aus Schilerlésungen genau an. Stell dir vor, du bist
ihrle Lehrer/in. Gehe die einzelnen Arbeiten durch und schreibe jeweils
Anmerkungen daran.

e Haben sie eine verninftige Methode gewahlt?
Sind die Berechnungen korrekt?
Sind die Schlussfolgerungen logisch?
Ist die Arbeit verstandlich dokumentiert?

Name Anmerkungen

Tom

Sam

Chris

Lily

Marvin

Versuche jetzt, eine Lésung zu entwerfen, die alle anderen tbertrifft!
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Toms Antwort
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Marvins Antwort
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(4x3=12 Bei 4 Personen sind es also 12 Nachrichten.

Mit acht Personen wéren es 8x7=56 Nachrichten.

Mit tausend Personen waren es 1000x999=999000 Nachrichten.

Das Schema ist: Anzahl der Personen x eins weniger, weil du dir selbst ja keine
Nachricht schickst.)
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3 Zwei Evaluationsaufgaben mit Bewertungsrahmen

Goldene Rechtecke

Im 19. Jh. reisten viele Abenteurer auf der Suche
nach Gold nach Nord- Amerika.

Ein Mann namens Dan Jackson besald ein Stiick
Land, auf dem Gold gefunden worden war.
Anstatt es selbst auszugraben, verpachtete er
Flachenstiicke seines Lands an diese
Abenteurer.

Dann gab jedem von ihnen 4
holzerne Absteckpflocke und
ein exakt 100m langes Seil.

Jeder der Abenteurer sollte
sich mit den Pflocken und dem
Seil ein rechteckiges Stlck
Land abstecken.

1. Angenommen, jeder der Abenteurer mochte die grof3te Flache an Land

haben... wie sollte er seine Pflocke setzen?

Begrinde deine Antwort.

Lies den folgenden Vorschlag:

“Knotet alle Seile aneinander! Ihr werdet eine groR3ere Flache haben, wenn ihr alle
zusammen arbeitet, als wenn jeder allein sein Rechteck begrenzt.”

2. Finde heraus, ob der Vorschlag gilt, wenn zwei Abenteurer zusammen

arbeiten und nur vier Pflocke verwenden.

3. Ist der Vorschlag fur mehr als zwei Personen sinnvoll?

Begriinde deine Antwort.
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Bewertungsrahmen fur die Aufgabe "Goldene Rechtecke’

Niveau Darstellung Analyse Interpretatlo.n Kommunikation
stufe und Evaluation
1 Der Schiler/ die Der Schuler/ die Der Schiler/ die Die
Schulerin zeichnet | Schilerin berechnet | Schilerin zeichnet |Vorgehensweise
ein oder zwei die Flachen der mehrere wird adaquat
Rechtecke mit dem |Rechtecke korrekt. |Rechtecke, aber besprochen, aber
Umfang von 100m. kein Quadrat, wobei | z.T. lickenhaft und/
die Begriindungen |oder unvollstandig.
nicht korrekt sind
oder ganz
weggelassen
werden.
2 Zeichnet mehrere Berechnet die Realisiert, dass Die
Rechtecke. Flachen der verschiedene Vorgehensweise
Rechtecke und Formen zu wird deutlich
versucht dabei, verschieden grol3en | besprochen, der
Verallgemeinerunge | Flachen fuhren, Argumentation kann
n zu treffen. schlussfolgert aber |z. T. gefolgt
nicht richtig oder werden.
unvollstandig.
3 Zeichnet mehrere, |Berechnet die Versucht, Die
richtige Rechtecke- |Flachen korrekt und | Erklarungen fir die | Vorgehensweise
flr einen findet heraus, dass |Ergebnisse zu wird deutlich
Abenteurer, der ein Quadrat fur finden. besprochen und der
allein arbeitet sowie |einen Abenteurer Argumentation kann
fur zwei, die am besten ist und leicht gefolgt
zusammen arbeiten. | dass zwei, die werden.
Zeichnet u. U. viel |zusammenarbeiten,
zu viele Rechtecke. | mehr profitieren als
jeder fir sich.
4 Zeichnet eine Berechnet die Gibt fundierte Erklart die
angemessene Flachen korrekt und | Erklarungen fir die | Vorgehensweise
Anzahl von findet heraus, dass |Ergebnisse. deutlich und

Rechtecken und
halt die
gesammelten Daten
strukturiert fest.

ein Quadrat fur
einen Abenteurer
am besten ist und
dass zwei, die
zusammenarbeiten,
mehr profitieren als
jeder fur sich.
Findet eine Regel
oder ein Muster in
den Ergebnissen.

betrachtet u. U.
weitere Formen.
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Baume zahlen
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mochte wissen, wie viele Baume jeder Sorte auf der Plantage wachsen, aber er

Die Kreise ® stellen alte Baume und die Dreiecke A junge Baume dar. Tom
findet, dass das Zahlen jedes einzelnen Baumes zu lange dauern wirde.

Das Schaubild zeigt eine Plantage mit einigen Baumen.

1. Welche Methode konnte er zur Abschéatzung der Anzahl der Baume jeder
Sorte verwenden? Erlautere deine Methode ausfihrlich.

2. Verwende deine Methode zur Abschatzung der Baume auf deinem
Arbeitsblatt:

(a) Fur die alten Baume

(b) Fir die jungen Baume

11



P

Bewertungsrahmen fur die Aufgabe "‘Baume zahlen®

Niveau Darstellung Analyse Interpretation Kommunikation

stufe und Evaluation und Reflexion

1 Wabhlt eine Verfolgt die Schatzt die Anzahl |Bespricht das
Methode, aber hat |gewahlte Methode, |der jungen und alten | Vorgehen
diese noch nicht macht Baume, aber das angemessen, aber
zwingend erprobt maglicherweise Ergebnis ist mit

Fehler dabei. aufgrund von Einschrankungen.
Vorgehensweise
Bsp: Zahlt alle Bsp: Zieht nicht den |und Fehlern
Baume oder Unterschied unangemessen.
multipliziert die zwischen alten und
Anzahl der Bdume |jungen Baumen
in einer Zeile mit der | oder die Licken in
in einer Spalte. Betracht.

2 Wabhlt ein Sampling- | Verfolgt die Schatzt die Anzahl | Argumentiert und
Verfahren, das aber | gewahlte Methode |der jungen und alten | bespricht die
nicht reprasentativ | grof3tenteils korrekt. | Baume, aber das Ergebnisse
oder zu eng gedacht Ergebnis ist vor angemessen, aber
ist. allem aufgrund der | mit

Vorgehensweise Einschrankungen.
Bsp: Zahlt die Bsp: Zieht evtl. nicht | unangemessen.
Baume in der ersten | den Unterschied
Zeile und zwischen alten und
multipliziert sie mit  |jungen Baumen
der Anzahl der oder die Lucken in
Zeilen. Betracht.

3 Wabhlt ein sinnvolles | Verfolgt die Schatzt eine Anzahl | Erklart, wie sie
Sampling- gewahlte Methode |junger und alter arbeiten, aber bei
Verfahren. grol3tenteils korrekt. | Baume auf der der Erklarung fehlen

Plantage. Die Details.
Plausibilitat wird

nicht geprift, indem

z. B. mit einem

anderen Beispiel

gerechnet wird.

4 Wabhlt eine Verfolgt die Deduziert eine Argumentiert
angemessene gewdahlte Methode |verninftige Anzahl |verstandlich und
Sampling- Technik. |korrekt. von alten und vollstandig.

Argumentiert
verhaltnismalig
korrekt.

jungen Baumen auf
der Plantage.
Versucht die
Schatzung auch zu
prufen, indem z. B.
mit einem anderen
Beispiel die
Rechnung
wiederholt wird.

12
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4 Eine Unterrichtsstunde, in der die Schiler/innen beurteilen

Die folgenden Vorschlage beschreiben eine mdgliche Anndherung an die
Evaluation durch sich selbst oder durch Mitschuler. Zu Beginn erhalten die
Schiler/innen Zeit, ein Problem ohne Hilfestellung zu bewaltigen. Das gibt lhnen
als Lehrperson die Moglichkeit, deren Denkprozesse zu evaluieren und schwache
Schiler/innen zu erkennen. AnschlieRend folgt eine kreative Stunde, in der die
Schuler/innen zusammenarbeiten, ihre Arbeit reflektieren und sie zu verbessern
versuchen.

Vor der Stunde 20 Minuten

Fordern Sie die Schuler/innen vor der Stunde, vielleicht auch am Ende der
vorangegangenen, auf, sich alleine an einer der Evaluationsaufgaben SMS-
Nachrichten, Goldene Rechtecke oder Baume zahlen zu versuchen. Die
Schuler/innen benétigen Rechner, Stifte, Lineale und Karopapier.

Wir wollen herausfinden, wie gut ihr ein Problem ohne meine Hilfe bewaltigen

konnt.

e Euch wird nicht gesagt, welche mathematischen Operationen ihr verwenden
sollt.

e Es gibt viele Wege, das Problem zu I6sen- ihr entscheidet euch fir einen.

e Es kann mehr als eine richtige Antwort geben.

Macht euch keine Gedanken, wenn ihr nicht alles versteht oder alleine kénnt. Ich
werde in den nachsten Tagen noch eine gemeinsame Stunde dazu machen.

Sammeln Sie die Schulerlésungen ein und zeigen Sie einige davon. Sehen Sie
sich die Bandbreite der verwendeten Methoden sowie die Qualitat der
Argumentation genau an. Finden Sie heraus, welche Schiler/innen
Schwierigkeiten hatten und Hilfe benétigen, aber auch, welche sehr erfolgreich
waren. Letztere benétigen vielleicht eine weiterfihrende, herausfordernde
Aufgabe.

Wieder- Einfuhrung der Aufgabe in der Klasse 5 Minuten
Beginnen Sie die Stunde, indem Sie das Problem erneut kurz darstellen:

Erinnert ihr euch an die Aufgabe, die ich euch letztes Mal gestellt habe?
Heute arbeiten wir zusammen daran und versuchen, unsere ersten
Ldsungen zu verbessern.

Auch wenn du beim ersten Mal schon das meiste richtig gemacht hast, wirst
du noch etwas dazulernen, denn es gibt mehrere Wege, das Problem
anzugehen.

Waéhlen Sie an dieser Stelle Weg A oder Weg B. Lassen Sie die Schuler/innen

entweder ihre eigene Arbeit evaluieren und verbessern oder geben Sie ihnen
mitgebrachte Schilerlésungen zur Evaluation. Fir beides wird keine Zeit sein!

13
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Weg A: Verwendung der eigenen Losungen

Weg A: Schuler/innen evaluieren und verbessern ihre eigene Arbeit 15 Min
Die Schuler/innen arbeiten in 2er- oder 3er- Gruppen. Geben Sie jeder Gruppe ein
Plakat und einen dicken Filzstift sowie ihre urspringlichen Lésungsversuche.
Seht euch eure Antworten nochmal an, aber diesmal als Gruppe.
Stellt euch zunachst der Reihe nach gegenseitig eure Lésungen vor.
Nach jedem Losungsvorschlag sollten die anderen in der Gruppe diskutieren,
was ihnen an der Methode gefallen hat und was verbessert werden kénnte.
Wenn ihr all das gemacht hat, sollt ihr gemeinsam eine bessere Losung
entwerfen, die besser ist als eure einzelnen.
Macht ein Poster mit euren besten Ideen.
Es muss nicht wunderschon sein, aber eure Gedankengange verdeutlichen.

Gehen Sie herum, héren Sie zu, intervenieren Sie angemessen. Achten Sie
besonders auf die Schiler/innen, die Schwierigkeiten hatten, als sie allein
arbeiteten und bieten Sie Unterstitzung an. Wenn eine Gruppe erfolgreich und
richtig gearbeitet hat, geben Sie ihnen die vorbereitete weiterfihrende Aufgabe.

Weg A: Schuler/innen tauschen ihre Arbeit aus und auf3ern sich dazu 15 Min
Die Schuler/innen tauschen ihre Poster mit einer anderen Gruppe. Geben Sie jeder
Gruppe eine Kopie des Rahmens fiur die Aufgabe - einen, der in
schulerfreundlicher Sprache formuliert ist.

Schreiben Sie auf ein weiteres Blatt Fragen wie:

« Darstellung: Haben sie eine gute Methode gewahlt?

* Analyse: Ist die Argumentation korrekt — sind die Berechnungen korrekt?

* Interpretation: Sind die Schlussfolgerungen verntinftig?

» Kommunikation: War die Argumentation leicht zu verstehen und zu

verfolgen?

Wahrend die Schiler/innen arbeiten, gehen Sie herum und ermutigen diese, die
Poster grindlich zu lesen und auf die genannten Fragen einzugehen. Vielleicht
missen Sie ihnen helfen zu verstehen, was ‘Ablaufschritte’ bedeutet. Wenn die
Schuler/innen die Arbeit kommentiert haben, sollte ein Mitglied der Gruppe den
Verfassern das Plakat zurtckbringen und erlautern, was verandert werden kénnte,
um die Arbeit zu verbessern.

Weg A: Schiler/innen verbessern ihre eigene Arbeit 5 Minuten
Geben Sie etwas Zeit, die Kommentare aufzunehmen und Ideen weiter
auszubauen.

Weg A: Diskussion zu Anséatzen und Ausbesserungen im Plenum 15 Min
Fuhren Sie gegen Ende der Stunde eine Diskussion dariiber, welche Ansatze es
gab und welche Verdnderungen nach dem Feedback umgesetzt wurden:

Was habt ihr an eurer ursprtinglichen Arbeit verandert?

Warum ist sie jetzt besser als vorher?

Sammeln Sie die Arbeit ein und beurteilen Sie, wie sich die Uberlegungen
verbessert haben.

14
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Weg B: Verwendung der mitgebrachten Losungen

Weg B: Schuler/innen beurteilen mitgebrachte Lésungen 15 Minuten
Verteilen Sie die mitgebrachten Schilerlésungen.

Diese Lésungen sind aus einer anderen Klasse. Stellt euch vor, ihr waret dort
Lehrer/in. Die Arbeit an den Lésungen bringt euch vielleicht auf ganz neue
Ideen. Ihr werdet aber auch sehr viele Fehler finden!

Schreibt zu jedem der folgenden Bereiche Bemerkungen auf:

» Darstellung: Haben sie eine gute Methode gewahlt?

» Analyse: Ist die Argumentation korrekt — sind die Berechnungen korrekt?

* Interpretation: Sind die Schlussfolgerungen verninftig?

« Kommunikation: War die Argumentation leicht zu verstehen und zu
verfolgen?

Auf diese Art und Weise wird den Schiler/innen bewusst gemacht, was in ihrer
Arbeit bewertet wird — die Schlisselprozesse des Darstellens, Analysierens,
Interpretierens und Kommunizierens.

Verfolgen Sie die Diskussionen und ermutigen Sie die Schuler/innen zu einer
tiefgrindigen Auseinandersetzung. Fordern Sie sie auf, zu beschreiben und zu
begrinden, was sie an jeder Losung mdgen oder nicht mégen.

Weg B: Schiuler beurteilen die Losungen anhand der “Ablaufschritte” 10 Min

Nachdem die Schiler/innen Zeit gehabt haben, sich frei mit den LOsungen
auseinanderzusetzen, geben Sie jeder Gruppe eine Kopie des Rahmens der
Ablaufschritte fur die Aufgabe — einen, der in schilerfreundlicher Sprache formuliert
ist.

Dieses Gerust kann euch auf weitere Ideen bringen.
Wo in der Tabelle wirdest du die Schulerlésung einordnen?

Weg B: Diskussion Uber die mitgebrachten Lésungen im Plenum 15 Min

Projizieren Sie die Schulerlésungen an die Wand und lassen Sie die Schiler/innen
kommentieren:

Was konnen wir zu dieser Arbeit sagen?
Erzahlt den Anderen, was ihr notiert habt.

Was sagt ihr zu den Methoden, die sie gewahlt haben?
Welche Methode hat euch am besten gefallen? Warum?

Habt ihr Fehler in der Arbeit gefunden?

Stimmt ihr mit den Schlussfolgerungen tberein?

15
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Weg B: Partnerarbeit: Schiler/innen verbessern ihre eigene Arbeit. 10 Min

Auf der Basis des eben Gelernten arbeiten die Schiler/innen jetzt zusammen an
der Verbesserung ihrer eigenen Arbeit. Fordern Sie sie auf, ihre Gedankengange
zu erklaren, wahrend sie dies tun.

Max, erklar mir: Was hast du gemacht, um deine Losung zu verbessern?

Sammeln Sie fur die Sitzung im Anschluss einige Schilerlésungen ein. Versuchen
Sie zu beurteilen, wie viel die Schiler/innen von der gemeinsamen Sitzung gelernt
haben.
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5 Den Bedirfnissen aller Schuler/innen gerecht werden

Evaluationen lassen erkennen, dass alle Schuiler/innen verschiedene
Lernbedurfnisse haben.

Wie kann man darauf in ganz gewoéhnlichen Stunden bewusst eingehen?
Diskutieren und notieren Sie die Vor- und Nachteile jedes Ansatzes. Fligen Sie
eigene Ideen unten hinzu.

Quantitative Differenzierung?
Wenn Schiler/innen erfolgreich erscheinen, geben Si e ihnen ein neues Problem
zur Bearbeitung.

Differenzierung durch die Aufgaben?
Sie versuchen, den Schiler/innen ein Problem zu geben, dass ihren Fahigkeiten
entspricht.

Differenzierung bei den Resultaten?
Sie verwenden offene Aufgaben, die eine Bandbreite an mdoglichen Ergebnissen
erlauben .

Differenzierung im Grad der Unterstlitzung?
Sie geben allen Schuler/innen dasselbe Problem, aber bieten dann unterschiedlich
viel Unterstltzung an, je nach Bedurfnis.
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Prin 10874

6 Den Bedirfnissen aller Schuler/innen gerecht werden - Bemerkungen

Quantitative Differenzierung?
Wenn Schiler/innen erfolgreich erscheinen, geben Sie ihnen ein neues Problem
zur Bearbeitung.

Dieser Ansatz ist verbreitet, fuhrt aber dazu, dass die Schiler/innen das Curriculum
als eine Liste von Aufgaben sehen, die es abzuarbeiten, anstatt Fahigkeiten, die es
sich anzueignen gilt. Dieser Ansatz fordert die Reflexion alternativer
Herangehensweisen an ein Problem dberhaupt nicht - andere Wege der
Darstellung, Analyse, Interpretation und Kommunikation bleiben aus.

Differenzierung durch die Aufgaben?
Sie versuchen, den Schiler/innen ein Problem zu geben, dass ihren Féahigkeiten
entspricht.

Woher weil3 man denn, ob eine Aufgabe angemessen ist? Wir konnen diese
Zuordnung nur dann professionell durchfiihren, wenn wir sowohl den Schiiler als
auch das Problem ganz genau kennen. Unser Blick auf eine Aufgabe ist aber
gewohnlich dadurch gepragt, wie wir sie angehen wirden — doch es kann viele
andere Ansétze geben. Oft haben wir auch ein unvollstandiges, vorbelastetes Bild
von den Fahigkeiten unserer Schuler/innen. Wir beurteilen ihre mathematischen
Fahigkeiten danach, wie gut sie Mathematikaufgaben ausfuhren, die wir gerade
gelehrt haben. Problemldsen erfordert aber eine Menge anderer Fahigkeiten und
es kann sein, dass hierbei ganz andere Schuler/innen erfolgreich sind. Aul3erdem
kann es bei diesem Ansatz zu Organisationsschwierigkeiten kommen, wenn alle
Schuler/innen verschiedene Probleme bearbeiten. Es reduziert auch die
Maglichkeiten fur Plenumsdiskussionen und den Austausch von Wissen.

Differenzierung bei den Resultaten?
Sie verwenden offene Aufgaben, die eine Bandbreite an moglichen Ergebnissen
erlauben .

Dieser Ansatz erfordert Problemsituationen, aus denen solch eine Bandbreite an
Resultaten hervorgehen kann. Die Bowland- Aufgaben tun dies, aber sie stellen
betrachtliche Anforderungen an Schiiler/innen, die mit Problemléseaufgaben noch
nicht vertraut sind. Viele Lehrer/innen geben zu, dass sie, sobald die Schiler/innen
nicht weiter kommen, ‘einspringen’, ‘Ubernehmen’ und das Problem strukturieren
wollen, sodass die Schiler/innen den einzelnen Schritten nur noch folgen
brauchen. Diese Tendenz untergrébt aber den eigentlichen Zweck der Stunde —bei
den Schiuler/innen die Fahigkeit weiterzuentwickeln, Kernprozesse selbstandig zu
nutzen. Andererseits kann zu wenig Lenkung auch zu anhaltendem Misserfolg und
Frustration fihren. Aus diesem Grund haben einige Lehrer/innen mit ihren
Schiler/innen ausgemacht, sich zunéchst gegenseitig zu helfen, bevor sie um
Unterstlitzung von Lehrerseite bitten.
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Differenzierung im Grad der Unterstitzung?
Sie geben allen Schiler/innen dasselbe Problem, aber bieten dann unterschiedlich
viel Unterstlitzung an, je nach Bedurfnis.

Bei diesem Ansatz treten viele der oben genannten Schwierigkeiten nicht auf. Die
Unterstitzung kann von Schiller/innen oder Lehrer/innen kommen — mindlich oder
schriftlich. In unseren Stunden haben wir vorgeschlagen, dass die Lehrperson die
Schiler/innen fragt, was sie ohne Hilfe machen kénnen, anschlieend bekommen
sie Unterstitzung durch ihre Mitschiler/innen, indem Ideen und Ansatze
zusammengetragen werden. Wenn weitere Hilfe benétigt wird, kann die
Lehrperson dies leisten, indem sie passende Fragen stellt, die den Schiler/innen
bestimmte Merkmale der Aufgabe bewusst machen oder zusatzliche Hinweise gibt.
Es ist schwierig, die Hilfe im richtigen Moment zu geben. Eines der wichtigsten
Ziele beim Problemldsen ist es namlich, die Erfahrung zu machen, eine Zeit lang
nicht weiterzukommen, um dann das Gefuhl des Erfolgs zu spiren, wenn man es
doch geschafft hat. Wenn wir die Schiler/innen zu frih unterstiitzen, nehmen wir
ihnen dieses Geflnhl.
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